
DESPRE SUD-ESTUL TRANSILVANIEI IN EPOCA ROMANA 

Acum mai bine de patru decenii, Ritterling afirma că asupra colţului sud-estic 
al Transilvaniei se extindea autoritatea procuratorului Daciei Inferior1• Această 
opinie însuşită de C. Daicoviciu a devenit punctul de plecare al unei controverse2 

care, tra~tă în esenţă prin apariţia diplomei de la Palamarca3, mai suscită totuşi 
discuţii. Evidenţa că trupe din Moesia Inferior şi, mai tîrziu, din Dacia Inferior au 
apărat castrele ce se înşiră, pe Olt şi pe Rîul Negru, de la Cincşor pî,nă la Brctcu 
(Angustia), •constituia argumentul necontestat că şi regiunea din sudul acestui 
limes a revenit administraţiei acestor provincii"". Stăruie totuşi întrebarea asupra 
rostului acestei stranii împărţiri, al ruperii unei părţi a Ardealului şi al atribuirii 
ei, iniţial, Moesiei de jos, ulterior - Daciei sudice5• 

Recent, prof. D. Tudor şi-e îndreptat din nou atenţia asupra acestei probleme, 
fără însă a aprecia ca dezlegată „curioasa situaţie" Se5izabilă în Ţara Făgăraşului 
şi a Bîrsei6• Socotindu-le punct de plecare al acestei note, vom reproduce consi
deraţiile formulate de domnia sa în cele două lucrări apă,rute aproape simultan: 
Oraşe, tîrguri şi sate în Dacia romană şi a treia ediţie, refăcută, a Olteniei romane. 

In prima lucrare (luăm ordinea în care au fost date la tipar), se exprima păre
rea: ,,Pînă la efectuarea unei anchete arheologice amănunţite, putem bănui că în 
această cimpie nu s-a exercitat decît control militar roman, fără o ocupare şi 
colonizare definitivă a ei. Ipotetic, mai putem presupune că regiunea fusese rezer
vată unor grupe de daci masaţi prin evacuarea lor din interiorul Daciei" (p. 283). 
Iar mai departe (p. 376): ,,în Ţara Bîrsei, din jurul Braşovului, urmele romane pri
vitoare la dezvoltarea unor aşezări rurale lipsesc cu totul (C. Daicoviciu, Apulum. 
I, p. 107). Linia castrelor de apărare şi a urmelor de viaţă civilă romană se găseşte 
numai pc malurile Oltului, deşi în mod firesc această zonă de cîmpie, pînă la poa
lele Carpaţilor meridionali, trebuia să aparţină provinciei Dacia". 

ln Oltenia romană (p. 1G5-166) se reiau părerile exprimate în ediţia precedentă 
a cărţii: ,,Dacă arheologic-documentar prin aceste trupe se poate accepta o extin
dere a graniţelor Daciei Inferioare, rămîn însă de lămurit cîteva situaţii curioaSl' 
ale acestor hotare. Teritoriul respectiv, astfel delimitat pe baza descoperirilor arheo
logice, formează o fîşie lungă şi îngustă legată de trupul principal al provinciei 
doar prin trecătoarea Oltului; ceea cc administrativ şi defensiv nu era în avantajul 
Daciei Inferioare şi o aian• delimitare de hotare nu mai înîîlnim la alte provineii 
romane. Este probabil (şi cercetările arheologice viito::1re rămjn a o darifica), că in 
hotarele Daciei Inferioare intrau şi alte regiuni de la apus de Oltul transilvănean 
~i din colţul de V al Munteniei. Linia castrelor de rpc Olt şi Rîul Negru ar fi trebuit 
să apară pe văile Carpaţilor meridionali, scopul lor fiind acela de' a împiedica 

1 În RE, XII, 1719-1720. 
'C. Daicoviciu reia şi amplific:, argumentaţia acestei teze (Dacica, in AISC, II, 1933-1935, p. 249 --253 şi 

fl~ria, \'II-VIII, 1937-1940, p. 315-316 şi TransAnt, Bucureşti, 1945, p. 95 nota 1). fiind contrazis de O.Tu
dor (Graniţa de nord-e.<I a Daciei Inferior, în RIR, XIV, 1944, p. 157-165). 

• B. 1 ·erov, Zwei 11cuge/11ndene Militărdiplome aus Nordbulgarien, !n Klio, 37, 1959, p, 196-216. 
• C. D'1icoviciu, loc. cit., şi M. Macrca, IslRom., I, 1960, p, 350 . • :,, 
•·n. Ta,1r,r, OIIR., cd, a III-a, 1968, p. 164-166. _.. . 
• Idem, Uraşe, tirguri şi sate ln Dacia romană, Bucureşti, 1968, p, 376. 
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.atacurile barbare venite din Muntenia asupra Transilvaniei. Plasate la nord de 
cîmpie, ele lasă neapărate cîmpiile Făgăraşului şi Ţării Birsei. Este de asemenea 
de remarcat că pînă acum nu s-au descoperit urme romane în această zonă de 
c:împie, ce trebuia să intre în compunerea teritorială a Daciei inferioare". Se observă 
apoi că: ,, ... Hadrian a evacuat garnizoanele romane din văile sudice ale Carpaţilor 
meridionali munteni în urma presiunii triburilor locale şi a atacului roxolan din 
anii 117-118 e.n. El le-a retras tocmai pe linia Oltului transilvănean, lăsîndu-se 
probabil ca o terra deserta o parte din cimpiile Făgăraşului şi Bîrsei" (p. 172). 

Aşadar, lipsa unei documentări arheologice mai ample şi mai precise îl face pe 
prof. D. Tudor să lase chestiunea deschisă, emiţînd mai multe ipoteze. Din pasajele 
citate, regiunea dintre Oltul transilvan şi Carpaţii meridionali poate fi considerată: 
1. ca o regiune controlată doar militar (şi, deci, nu stăpînită efectiv din punct 
de vedere civil) de Traian şi urmaşii săi, 2. ca o regiune rezervată unor grupuri 
de daci evacuaţi din noua provincie, 3. ca o regiune care aparţine efectiv (poate 
împreună cu alte zone intra- şi extracarpatice), de la Hadrian, Daciei Inferior şi, 
în sfîrşit, 4. ca o regiune stăpînită efectiv de Traian, dar părăsită de Hadrian şi 
transformată în terra deserta. 

Poate că o reconsiderare a datelor privind această regiune să poată înlătura 
intrucîtva nelămuririle rămase asupra măsurii de a despărţi de Dacia intracarpatică 
şi de a alipi Daciei extracarpatice o întreagă zonă, situată însă nu în spatele, ci 
în faţa liniei de apărare a provinciei. Ca urmare a primului război, Decebal este 
eonstrîns de Traian să cedeze romanilor o parte din regat7. La regiunile din Banat, 
Oltenia, Muntenia şi sudul Moldovei8, s-.ar putea adăuga şi sud-estul Transilvaniei. 
Pentru cedarea Ţării Bîrsei şi a Făgăraşului prin pacea de la 102 pledează faptul 
că la castrul de la Angustia nu s-.a constatat o fază de pămînt9, decurgînd de aici 
necesitatea ca fortificaţia de piatră să fi fost ridicată în răstimp de pace: or, dacă 
Traian deţinea Poiana (Piroboridava) din 1021°, e puţin probabil să fi lăsat extre
mitatea transilvană a pasului Oituz în rnîinile dacilor pînă la 106. Este verosimil 
chiar ca unelell din castrele de pe Oltul intracarpatic să fi fost ridicate între 
102-105. 

Tra;an nu a organizat la 106 provincia Dacia conform unui criteriu „geografic", 
ci a menţinut situaţiile născute în focul luptelor• 2 ; jumătatea răsăriteană a Olteniei 
şi colţul sud-estic al Transilvaniei nu sînt înglobate în rnoua provincie, ci aparţin, 
împreună cu Muntenia şi sudul Moldovei, Moesiei Inferior. Totuşi, situaţia nu e 
absolut identică în toate teritoriile moesice nord-dunărene; în timp ce Oltenia e 
coloni7ată ca şi Dacia, Muntenia, sudul Moldovei (aşezările de la Barboşi şi Şen
dreni constituie excepţii), Ţara Bîrsei (cu excepţia cîtorva puncte înspre Breţcu) 
şi Tara Făgăraşului nu au aşezări romane. Această împrejurare pune sub semnul 
întrebării intenţiile lui Traian cu privire la aceste din urmă regiuni. în ciuda 
celor cîteva castre muntene, ţinuturile amirntite nu par a fi constituit o preocupare 
a administraţiei civile din Moesia Inferior; castrele dovedesc doar o strictă şi, fără 
îndoială, eficientă supraveghere militară. La bănuiala noastră că Traian însuşi nu 
excludea posibilitatea .,abandonării" acestei zone contribuie absenţa unui limes, a 
unei graniţe, între Bărboşi şi Breţcu. Prezenţa militară romană în Muntenia parc 

'Cas.sius Dio, J,XVIII, 9. 
'C. Daicoviciu, TmnsA.nt., p. 91; R. O. Fink, în ]RS, XLVIII, 1958, p. 115-116; R. Syme, în JRS, XLIX, 

1959, p. 32 - 33. 
• M. 11acrca şi colaboratorii, ln SCIV, II, I, 1951, p. 295. 

•• R. Vulpe, La Valachie el la Basse Moldavie sous Ies Roinains, in Dacia, N.S. V, 1961, p. 369-370. 
11 Castrele de la Hoghiz şi Cincşor puteau servi tocmai împotriva unui duşman din podişul Transilvaniei. Forti

ficaţiile de la Hoghiz în sUnga Oltului, au o fază de piatră databilă în epoca lui Traian (vezi mai jos), probabil 
dupil. 106. E logic ca faza de pămîut constatată la acest castru să dateze din 102-105. Castrul de la Clncşor se 
poale data în perioada traiană prin atestarea prin ştampile a coh. II FI. Bessorum (W. Wagner, Dislokatio11 ... , 
p. 97), care arc o vexilaţie şi la Rucăr - burg ce cl<istă doar pină la 117 -118 (D. Tudor, OllR., ed. III, 1968, 
p. 263) ; contemporaneitatea castrelor alutane nord-carpatice de piatră cu cele din Muntenia este sugerată şi de 
zidurile duble, tehnică particulară, constatate aUt la Breţcu, Hoghiz, Boiţa, clt şi la Drajna de Sus (Pentru Breţcu 
vezi SCIV II, 1, 1951, p. 287-296; pentru Boiţa - M. Macrea, în Materiale, VI, 1959, p. 429 şi N. Lupu, în 
Materiale, VII, 1961, p. 411-421; pentru Hoghiz - K. Koredt, in Materiale, I, 1953, p. 785-789 şi în SCIY, 
I, 1950, p. 154 şi urm.; pentru Drajna de Sus - Gh. Ştefan, ln Dacia, IX-X, 1941-1944, p. 115-144). 

11 R. Vulpe, op. cil., p. 372. 
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mai degrabă o prelungire a stării de război decît o ocupare efectivă în perspectint 
unei stăpîniri îndelungate. 

Atacul roxolanilor din 117-118, punînd capăt fortificaţiilor de la Drajna de Sus, 
Tîrgşor, Mălăieşti şi Hucărl3 (ne referim numai la castrele cercetate sistematic). 
justifi.că îndoielile pe care le va fi avut Traian faţă de posibilitatea apărării eficacl' 
a acestor regiuni de dmpie de către o armată în majoritate pedestră. Hadrian 
menţine legătura între Imperiu şi Dacia numai prin Banat şi Oltenia şi abando
nează orice încercare de a fortifica ţinuturile din estul Oltului. In schimb, fortifi
caţiile de pe acest rîu se multiplică şi se încheagă limesul alutan, continuat şi 
dincolo de pasul Turnu Roşu, pînă la Breţcul4• Legat probabil încă din momentul 
cuceririi de teritoriile extramontane, sud-estul Transilvaniei va fi fost şi el lăsat 
extra provinciam după luptele izbucnite la moartea împăratului Traian, deoarec(' 
aproape in întreaga zonă lipsesc descoperiri de aşezări romane; urmele romane se 
concentrează doar în apropierea pasului Oituz, fapt explicabil prin importan\,a 
militară şi economică a locului. 

Aceste date pun într-o lumină întrucitva deosebită apartenenţa colţului sud-estic 
al Transilvaniei la Dacia Inferior. Desigur, din punct de vedere militar, el aparţim' 
Daciei inferioare, în sensul oă tocmai trupele acestei pr.ovincii exercitau suprave
gherea şi apărarea lui. De asemenea, procuratorul Daciei Inferior îşi exercita şi 
atribuţiile administrative şi judiciare asupra locuitorilor din jurul castrelor şi 
asupra aşezărilor dinspre Breţcu. 1n restul Ţării Bîrsei şi al Ţării Făgăraşului însă 
lipsesc aşezările romane permanente. 

Cum era apărat acest t.eritoriu al Transilvaniei surd-estice? Sub Traian, el era 
sub -controlul direct al tr:upelor de la Breţcu, Hoghiz, Cincşor, Boiţa şi Rucăr şi 
sub protecţia mai îndepărtată a castrelor muntene. Burgul de la Hucăr e distrus 
(şi nu mai este refăcut) în 117/UB, împărtăşind soarta castrelor din Muntenia. Aşa
dar, sub Hadrian şi urmaşii săi imediaţi, supravegherea acestui colţ de ţară era 
asigurată numai de castrele de pe Olt şi Rîul Negru, probabil mai numeroase 
decît sub Traian. 

Lagărului de la Rîşnov i se atribuia misiunea ide a apăra depresiunea din inte
riorul cotului Carpaţilor pînă în sec. III'5• Or, singura trupă cunoscută - cohors 
VI no[va C/umidavensi[um] - apare într-o inscripţie din sec. III, semănînd ea 
însă.şi cu o creaţie tîrzie, alcătuită din localnicil6• Sumarele date publicate asupra 
castrului demonstrează că acesta are un singur strat de cultură, în care este evi
dentă prezenţa materialului dacic împreună cu (în amestec cu) cel roman, iar 
ceramica romană (nepublicată) est.e tot cea din sec. 11117. Deşi M. Macrea afirmă 
că întemeierea castrului se poate fixa, ,pe baza monedelor18, ,,chiar la începutul 
stăpînirii romane în Dacial9, se pare că începutul funcţionării lui trebuie coordonat 
cu construirea limesului transalutan în a cărui continuare se află7Jl, cu atît mai 
mult cu cit realitatea că la Rî~ov nu există stampile ale trupei, cunoscute din 
inscripţie, pare inexplicabilă pentru un castru cu o viaţă permanentă în sec. II, 
dar este o situaţie generală pe limesul muntean. Pînă la reluarea cercetărilor, nu se 

11 D. l'udor, op. cit., p. 375. 
11 R. Vulpe, loc, cit., p. 375. 
11 111. Macrea, Cumidava' ln AISC, IV, 1941-1943, p. 237 253, 261. 
li Există şi opinia că lectura lui M. Macrea nu este coretă, prefrindu-se inerpretarea COR VIND(elicorum) 

Cu.midavensis. Am avut ocazia să văd inscripţia la muzeul din Braşov şi uu existil. nici un dubiu că după N urmează 
un O şi nu D; singura remarcă e că pe inscripţie se poate citi Cumidavensis, observlndu-se un S de dimensiuni mai 
mici, la fel ca şi O din rinul anterior. Cichorius (ln RE,IV, 234) consideră o categorie aparte de trupe a căror 
nume sau epitetet este alcătuit din atribute privind virsta lor (veterana sau 11ova). Socotesc că nu există nici 1111 motiv 
temeinic ca această trupă - coh(ors) VI [VAC) VMIDAVENSIS [Msau A) LEXANDRIANA să nn fie alcătuită 
din localnici, căci recrutarea locală e un fenomen curent încep!nd chiar de la Hadrian, generalizindu-se !n sec. III; 
1111 argument in plus e faptul că !n castru există o neobişnuită bogăţie de ceramică dacică M. Macrea, op. cit., p,251! 

17 D. Protase, Problema continuităţii ln Dacia . •. , Bucureşti, 1S66, p. 47, nota 47: ,,Ceramica din castrul roman 
de la Rlşnov face impresia a fi (cea romană) cu precădere din sec. III e. n.". Cercet!nd materialul de la Rîşnov 
din Muzeul judeţean Braşov, n-am găsit nimic databil cu certitudine ln sec. II e. n. De pildă un fragmant de 
terra si~illata nu s-a găsit în castru. 

" n. Protase, op. cit., p. 95: cite o monedă de la Domiţian, l'raian, Radian, Faustina Junior şi Septimiu Sever. 
li M. \•acrea, op. cit., p. 258. 
00 M. ~!acrea, lstRom., I. 1960, p. 352 şi D. l'udor. OUR., ed. a III-a, 1968, p. 260; lipsa valului continuu la 

nord de Rucăr (burgul de aici nu este refăcut nici la !nălţarea limesului transalutan) nu e un contraargument, căci 
strategic el nu ar mai fi o.vut nici un sens in spatele munţilor. 
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poate şti cu siguranţă cînd trebuie situată construirea castrului, dar se pare oă nu 
putem vorbi de o existenţă continuă a 1 agărului cumidavens între Hadrian şi Sep
timius Severus, creatorul limesului transalutan. 

Deci, Oltul, de la Olteni pină la vărsarea în Dunăre, rămîne a fi apărat de 
trupele Dacici Inferioare21, tocmai pentru a întări legătura dintre podişul transilvan 
şi Oltenia prin pasul de la Turnu Roşu, creindu-se o întrepătrundere a atribuţiilor 
defensive ale armatelor din cele două provincii, puse sub comanda legatului Dadei 
Superior. Cooperarea armatelor din cele două Dacii se manifestil. şi prin stabilirea 
în burgul de la Caput Stenarnm a unei vexilaţii din legiunea a XIII-a Gemina 
(Materiale, VI, HJ61, p. 411-421). 

Care este insă semnificaţia pc care o are, în cazul nostru termenul extra provin
ciam? Nu putem şti precis care era definiţia juridică ce caracteriza teritoriile ocu
pate de romani, dar lăsate, din motive militare, în afara liniilor de apărare şi neco
lonizate; de aceea folosim expresia extra provinciam pentru a sublinia acest regim 
deosebit faţă de cel din provincie, fără însă a putea afirma că romanii nu consi
derau aceste regiuni in interiorul graniţelor Imperiului (graniţe largi, care cuprind 
un teritoriu mai mult sau mai puţin întins, dincolo de liniile de apărare). C. Dai
coviciu22 arată că .. cette porte de penetration, la plaine muntenienne et le sud de la 
Moldavie, n'a jamais ete transformee en province, demeurant une sorte de territoire 
surveille"; ,,părăsirea" pentru care a fost acuzat Hadrian de rontemporani nu trebuie 
înţeleasă ca o dezinteresare de ordin militar, ci ca o consfinţire a faptului că teri
toriile extracarpatice şi, adăugăm acum, şi o parte din colţul sud-estic al Transil
vaniei nu constituiseră niaiodată obiectul colonizării. In fond, Hadrian nu f.ace 
altceva decît să organizeze altfel (şi nu credem că mai prost sau mai puţin eficace; 
doar el construieşte castre şi pe malul stîng al Oltului extracarpatic') supraveghe
rea şi controlul unor teritorii pe oare nici Traian nu le colonizase. 

Nu se poate crede însă că regiunile neînglobate la 118 în imperiu, mai exact, 
lăsate în afara administraţiei imperiale, au fost o terra deserta; aici a continuat 
să trăiască populaţia autohtonă sub severa supraveghere a armatei romane de pe 
Dunăre şi din Dacia. Reduşi la imposibilitatea de a lupta contra romanilor şi, geo
grafic, indisolubil legaţi de podişul transilvan, dacii de aici vor fi antrenaţi în viaţa 
economică şi culturală a provinciei. vor asimila treptat civilizaţia romană, aşa incit 
la înălţarea limesului transalutan şi alipi.ea unei fîşii din estul şi sud-estul Oltului, 
nu va fi uimitoare pr~zenţa în castrul de la Rişnov a elementului dac romanizat 

Aşadar, după „reorganizarea" lui Hadrian (care fusese însă, cel puţin în ceea ce 
priveşte soarta Munteniei, a sudului moldovean şi a Ţării Birsei, anticipată de 
Traian) se poate considera val,abilă acea părere a prof. D. Tudor „că în Ţara Bîrsei, 
în regiunea din jurul actualului Br~ov ... nu s-a exercitat decît un control militar 
roman .. .'' (Oraşe ... p. 283) fără o colonizare sistematică. Nu ştiu însă să se fi 
sesizat undeva în această regiune urmele unor strămutări de daci în sec. II e.n. 

Cel mai tîrziu în vremea lui Septimius Severus, se vor manifesta şi în Dacia, 
put<~rnie. tcndiaţele inaugurate încă de Hadrian, de creare a unui sistem de apărare 
in adîncime~:i, sau de închidere cu fortificaţii continue a frontierelor în faţa ame
ninţării barbare. Probabil, sub acest împărat se va fi înălţat limesul valahic -
limes continuu îr.lre Dunăre şi munţi. Zona dinspre limesul alutan, rămas în func
ţiune, şi acest n:Ju baraj va cuprinde şi fîşia dintre munţi şi Oltul superior, Rîşno
vul fiind punctul terminus al limesului transalutan (vezi nota 20). 

La Căşei, epigrafe din epoca lui Severus Alexander şi Gordianus ilustrează 
ataşarea regiunii tribului ansamensilor, desigur cu aceleaşi rosturi defensive. Tot 
preocuparea pentru crearea zonei tampon faţă de Barbaricum se observă şi la vest 

21 ll. Gcrov, op. cit., p. 210. 
" TransA ni., p. 80 ; precizarea mi-a fost făcută cu ocazia unei discuţii asupra acestei note şi fotosese acest prilej 

pentru a mulţumi, încă o dată, ilustrului meu profesor. 
" J. Baradez, Fossatum Af,icae, 1955, p. 357. 
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de Bologa, unde a fost ridicat un burg în ţinutul anarţilor24 • Fireşte că apărarea 
acestor regiuni, la începutul sec. III, revenea populaţiei locale - triburi dace care 
pînă acum rămăseseră „libere". 

Ap11ofundîndu-se studiul culturii materiale din aceste zone limitrofe se va putea 
dovedi vitalitatea procesului de romanizare din Dacia, asimilarea rapidă şi struc
turală a influenţei exercitate de elementul roman, nu numai de către dacii C'Uprinşi 
de la început în provincie, dar şi de cei rămaşi o bucată de vreme „independenţi". 

I. BOGDAN-GAT ANICIU 

DER StJDOSTEN SIEBENBV-RGENS WĂHREND DER ROMERZEIT 

(Zusammenfassung) 

Es wird versucht, einige nicht geloste Fragen uber den Sinn der Abtrennung 
eines ganzen Teils von Dazien zu kliiren; es handelt skh um das sudlich der Mili
tiirlager vom Oberlauf des Olt gelegene Gebiet. Mit Dacia Inferior beriihrt sich 
die genannte Linie der castra nur in einem einzigen Punkt, bei Turnu Roşu 
(Roten Turm). 

Vermutlich wurde der Siidosten Siebenburgens glekhzeitig mit der Wallachei 
und der siidUchen Moldau erobert und an Moesia Inferior angeschlossen. Jedoch 
fehlt hier, im Gegensatz zu dem im Siiden der Karpaten am Olt gelegenen Tei! 
dieser Provinz, jede Kolonisationstiitigk,eit. . 

Nach 117/118 bleiben diese si1dlich und ostlich des oberen Olt gelegenen Gebiete 
ohne ein eigenes Verteidigungssystem und liegen zwischen dem alutanischen und 
dem Limes der Unteren Donau (das Militiirlager von Rîşnov scheint erst im 3.Jh. 
errichtet worden zu sein, die coh. VI Nova Cumidavensium oder VI Nova Cumi
davensis [M oder B] ist eine spate Schopfung, die Tonware stammt aus dcm 3.Jh. 
Ziegelstempel der Truppe fehlen, genau wie in den Lagern am wallachischen Li
mes). Es ist hier keine vom Imp,erium geforderte Kolonisierung zu bemerken 
(romische Siedlungen gibt es nur um den Oituzpass und bei Şendreni). 

Im 3.Jh., als Folge des Wunsches, eine Pufferzone gege:i das Barbaricum zu 
schaffen, wird der alutanische Limes durch den ohne Unterbrechung die Wallachei 
(zwischen der Donau und Rîşnov) durchschneidenden Limes verdoppelt, wodurch 
der Siidosten Siebenbi.irgens in das Verteidigungssystem miteinbezogen wird. 

„ C. Daicoviciu, Severus Alexander şi provincia Dacia, ln AclaMN, III, 1966, p. 168: ,,Aşezată ... în teritoriul 
sau numai~ v_ecin~tatea regiunii tribului dacic al ans~ensilor, regiun~ care ~UP_ă părer~ n~astră - mai mult depin
dea de provinCJe (fund supravegheată de aproape) deCJt făcea parte din teritoriul propnu-z1s al Daciei romane statio 
.,Samensis" forma preambulul pentru anexarea regiunii ansamensilor şi a centrului ei, Samum, la provincie".' Auto
rul propune ca paralelisme tocmai vicus Cumidavensium şi vicus Anartorum - de lingă Bologa (p. 169 şi ZU!llmmen
fassung, p. 171). 
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